

弘扬工匠精神 助力产业兴旺 株洲市第三届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛 正在火热报名中



培育能工巧匠,助力产业名城。2022年,株洲市总工会、株洲市人力资源和社会保障局、中共株洲市石峰区委、株洲市石峰区人民政府共同主办第三届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛,旨在弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,立足株洲实际,紧扣产业发展,搭建技能竞技大平台,充分激发广大职工技能成才,有效助推人才强省战略,为“三高四新”战略提供有力支撑。
目前,大赛正在积极筹备中。届时,来自全市的能工巧匠们将同台竞技,一决高下。



▲第三届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛组委会第一次会议现场。

1 打造技能“练兵场” 为轨道交通产业名城赋能

株洲是“中国轨道交通之都”,轨道交通装备产业历经80余年的专业化发展,已形成集“产品研发—生产制造—售后服务—物流配套—人才培养”于一体的产业链条,对于湖南省打造国家重要先进制造业高地,推动株洲高质量发展,贡献着重要力量。

2020年10月,彼时的株洲,正进行着一场热火朝天的技能比拼——第二届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛吸引了来自全市21家主体企业及23家下游配套企业,共316名选手参与;焊工、数控加工中心操作工(五轴)、电工、机床装调维修工、冷作钣金工等8个工种的技能选手施展了“十八般武艺”,上演了一出精彩纷呈的“巅峰对决”。

时间回溯到2018年,这一年,第一届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛在株洲取得圆满成功,大赛选拔产生的技能人才,至今仍是各自岗位的骨干力量。

“激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,培养更多高技能人才和大国工匠。”2020年11月24日,习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上号召大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,并概括提炼出“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神,更加成为株洲轨道交通技能人才成长成才指明了前进方向。

“我们要依托本地强大产业优势,将赛事打造成为我市一张名片,奏响弘扬工匠精神的时代‘主旋律’,以技能竞赛锻造匠心、匠技、匠魂,为践行‘三高四新’战略培育了一大批德技双修的‘湖湘工匠’,为全市产业发展提供坚强的人才支撑,助推株洲实现高质量发展。”9月16日下午,株洲市第三届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛组委会第一次会议在市总工会召开,株洲市总工会党组书记、副主席杨正文如此表示。

会上,石峰区人大常委会副主任、总工会主席唐军详细介绍了赛事筹备情况,各县市区总工会领导也针对赛事筹备中遇到的问题与难点展开热烈而富有成效的讨论。

会议结尾,株洲市人大常委会副主任、市总工会主席李余粮表示,“石峰杯”轨道交通产业技能大赛迄今已成功举办过两次,积累了很好的办赛经验。此次大赛将在大赛组委会的统一领导下,协助做好赛事的各项服务保障工作,竭尽全力,周密安排,高质量、高水平的完成好各项赛事任务,确保大赛顺利进行。



▲往届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛比赛现场。

2 六大职业工种将“亮剑”角逐 荣誉之外个人最高奖励达1万元

株洲市第三届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛主要针对全市范围内的在岗技能人员和专业技术佼佼者举办的一项传统赛事。赛事分为理论和实操两部分,设焊工、机器人焊接技术、数控加工中心操作工、电工、钳工、网络与信息管理等6个职业(工种)。以相应的国家职业标准高级技能要求为基础,适当加入轨道交通行业新知识、新技术、新技术等知识,竞赛理论成绩占20%,实际操作占80%。

大赛分为报名选拔、决赛、总结表彰三个阶段,其中报名选拔为8至9月,由各单位自行组织,通过练兵比武等多种形式选拔推荐优秀选手参加决赛。个人报名的职工由组委会视情况另行组织预赛,产生决赛选手并报名,报名截止日期为9月30日。决赛阶段定于10月下旬进行,11月上旬举行总结表彰会。

大赛奖项分为优秀组织单位奖和个人奖,其中,优秀组织单位奖取前5个,颁发优秀组织单位奖及奖金0.3万元/个;6个工种各产生第一名至第六名选手。第一名奖励1万元,第二、三名各奖励0.6万元,第四名至第六名各奖励0.3万元。

此外,获得各竞赛职业(工种)第一名的选手,将由市人社局推荐申报“株洲市技术能手”荣誉称号,向市总工会推荐授予“株洲市五一劳动奖章”荣誉称号。电工、钳工、焊工第一名且理论实操竞赛成绩均合格者,根据国家和省厅有关规定报请相关部门审核、颁发技师和高级工证书。

据悉,在短短的数周之内,社会各界企业单位及个人报名热情高涨,为了争取参与此次比赛决赛阶段比赛名额,各企业提前进行

了内部选拔赛,邀请往届优秀选手担任教练组成员,为职工提供集中培训和实操指导,传授经验。

中车株洲车辆有限公司电焊工教练组成员陈建表示,此次共有200多人踊跃报名,届时将从中选拔20多人参与决赛阶段比赛,“高度紧张的集训,将为选手寻找最佳的比赛状态。”

看到这,一身技能的你是否也心动了呢?平台已搭,正等你来,赶紧报名吧!

- 株洲市总工会联系电话:18073332667
联系人:肖晓春
- 石峰区总工会联系电话:18229197195
联系人:余文佳
- 天元区总工会联系电话:17716761657
联系人:彭艳香
- 荷塘区总工会联系电话:13055135559
联系人:张余兴
- 芦淞区总工会联系电话:15973312255
联系人:宋霞辉
- 渌口区总工会联系电话:18973351022
联系人:胡志坚
- 炎陵县总工会联系电话:15343335162
联系人:李梅花
- 茶陵县总工会联系电话:18073332533
联系人:陈含
- 攸县总工会联系电话:18007333178
联系人:尹沛
- 醴陵市总工会联系电话:18373386677
联系人:郭媛
- 云龙示范区工会工作委员会联系电话:18373112983
联系人:傅昭楷



▲往届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛比赛现场。

如何在比赛中提升自我? 往届参赛选手心得分享

“赛场如战场”,每一届“石峰杯”轨道交通技能大赛都汇聚了我市顶尖的技能人才,强手过招,赛事紧张而激烈,那么,赛事将近,参赛选手如何做好赛前准备?怎样保持一个好的心态?记者采访了往届几位获奖选手,让我们一起聆听他们的故事和比赛心得,感受他们身上的工匠精神。



▲第二届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛颁奖典礼。

“把平凡的技艺千锤百炼”

“每次参加比赛都能学到新知识,技能得到一个质的飞跃。”刘冰彬是中车株洲车辆有限公司的一名电工,从业11年来,刘冰彬参加过大大小小十多场比赛,曾在株洲市第二届“石峰杯”轨道交通技能大赛中获得过个人奖第五名,眼下,他正在全力备战株洲市第三届“石峰杯”轨道交通产业技能大赛。

因为电器这东西更新换代比较快,所以我们需要在最短的时间内去吸收,在比赛中去验证,并最终运用到实际工作中去。”刘冰彬的父亲是一名有着40年从业经验的电工师傅,在他的影响下,刘冰彬对职业始终保持着勤学苦练、深入钻研的态度,每天下班他都会抽出时间研究电工理论与实操,坚持以赛促练。

“坚持热爱,心态平稳”

“因为热爱,所以坚持!”在之前两届“石峰杯”轨道交通技能大赛比赛中,身为唯一一名女选手,中车株洲车辆有限公司的电焊工蒋娜娜总是备受瞩目。身为一名女孩子,蒋娜娜在体力上有着不同于男生的天然劣势,但性格要强的她从来不会给自己设限。

中斩获奖项的诀窍,“赛前准备充分,胸有成竹,赛中心态保持平稳,比赛自然就有收获。”

“电焊是个精细活,非常考验人的身体素质,被火花灼伤是常有的事,有时在做探伤焊缝的时候,为了追求完美,炙热的铁水顺着手腕往下流,那再痛也得忍住。”蒋娜娜的坚持,她的劳模师傅冉冉看在眼里,记在心上,她表示,正是有蒋娜娜这群爱岗敬业、精益求精的青年人才,生产一线才能谱写出一曲动人的劳动者之歌。

“把精湛的技术用在生产中”

“把精湛的技术用在生产上,把钻研的精神带到工作中,这是优秀工匠必须做的事。”作为上届“石峰杯”焊工组的亚军,株洲联诚集团减振器公司焊工的吴哲时常将这句话牢记心间。从赛场到职场,吴哲将自己的训练经验和学到的技能应用到工作中,用实际行动传递着工匠精神。

“我经常外出学习,每次大赛前都会提前进行理论实操训练,我自己从中获益的同时,也希望把这些经验

成果带给我身边的同事。”从业多年,吴哲将自己在比赛中积累的实战经验总结成册分享给同事,在身边榜样的带动下,联诚集团已经有100多人报名参与此次比赛,这一次,吴哲将全力冲刺冠军。

株洲联诚集团减振器公司工会主席肖映福告诉记者,在工艺装备改造升级过程中,吴哲创造性的建议大大提高了车间生产效率和节能降耗。(图/文 刘春华)



▲株洲联诚集团减振器公司焊工吴哲在工作。



▲中车株洲车辆有限公司优秀职工在为比赛做准备。

